

第三部分 花絮



1929—2019

中国科学院华南植物园

摘自《九秩春秋，草木知春不凋枝》
中国科学院华南植物园90周年纪念文集

华南园颂

——热烈庆祝华南植物园成立90周年

夏汉平

南植创立二九年，焕镛院士亲手建，
栉风沐雨九十载，沧海桑田话巨变。

创建伊始好简单，几间斗室还昏暗，
十余学者研标本，探究科学穷且坚。

战乱时期烽火连，国破家亡民不安，
农林植物无幸免，数度迁徙历磨难。

前辈学人敢为先，披肝沥胆为科研，
精忠报国凌云志，坚忍不拔震人寰。

国家独立人民站，百姓翻身迎春天，
农林植物回中大，漂泊学者终团圆。

五十年代学苏联，院系调整大改变，
中大分出植物所，从此隶属中科院。

五六创建植物园，五八搬迁至五山，
荒山野岭辟天地，披荆斩棘创新园。

六十年代令人羨，园区规模大拓展，
武汉桂林建分所，海南开辟万亩田。

七十年代实悲惨，南植交由地方管，
委屈变成经作队，下属机构全解散。

改革开放新起点，拨乱反正艳阳天，
所园职能回正轨，正名重归中科院。

八十年代谱新篇，野外台站相继建，
喜获国家二等奖，组培工厂亦超前。

九十年代稳步前，学科设置最齐全，
标本采集超百万，国外志书当主编。

新世纪初搞共建，三亿再造植物园，
齐心协力院省市，工程建设整六年。

共建之后华南园，脱胎换骨展新颜，
科学文化皆积淀，三个满意全实现。

最近十年大发展，有口皆碑人人赞，
科研科普齐发力，设施条件大改观。

重点项目从未断，主持国家九七三，
首获国家一等奖，科研成果好抢眼。

院级重点实验室，二一添足已达仁，
海岛项目勇承担，科研经费翻两番。

人才队伍是关键，高端俊才从未断，
海外学子争回国，培养硕博达数千。

国际交流实频繁，亚洲欧美皆伙伴，
远赴南美建平台，抢占全球话语权。

院地合作不简单，成果转化连轴转，
五湖四海建基地，经济效益渐显现。

物种保育专类园，保存物种近两万，
珙桐降香箭毒木，棵棵是宝价千万。

园林美景争斗艳，精雕细琢尽高端，
姜园兰园木兰园，国际知名同行赞。

环境教育走在前，科普活动好频繁，
教育基地数十个，琪林讲坛创新篇。

旅游观光是亮点，踏青赏花还休闲，
节庆假日好热闹，每年游客超百万。

龙洞琪林堪经典，展览温室成奇观，
植被覆盖五千亩，羊城绿海我必占。

肇庆有我树木园，风景如画鼎湖山，
国家首个保护区，自然保护我创先。

创新文化是信念，绿叶情操抒情感，
细根精神激励志，木棉风采绽心愿。

学科定位一三五，目标争做一流园，
挺进特色研究所，成就中国核心园。

南陈北胡千古传，当年先辈树碑传，
今日学者更高瞻，国际一流当誓言。

四个率先是指南，三个面向铭心坎，
不忘初心求真理，牢记使命究科研。

今日庆典九十年，宏志决不减当年，
跃马扬鞭奋蹄疾，为我南植梦想圆！



七律·咏植物学研究前辈

马镇荣

植苗期盼抚苍穹，
物换星移绿影浓。
园景娇娆呈秀丽，
人才荟萃竞豪雄。
长将利禄抛脑后，
久以文章报国中。
年越古稀心恬淡，
轻哼小调夕阳红。



纪念华南植物园诞辰90周年 暨纪念创始人陈焕镛老先生

七律 中华新韵（八寒）

曾文生

栉风沐雨九十年，历尽崎岖路万千。
南北陈胡传种火，往来粤港避狼烟。
科研自古无国界，学者从来有祖先。
前辈不曾惜血泪，我当承继赋新篇。



华南植物园赞

——庆祝中国科学院华南植物园成立90周年

禹玉华

万国植物争艳，
美景随处呈现。
树容婀娜多姿，
奇葩斗妍频见。
景致倒影湖中，
相映互衬至善。
能工巧匠构建，
师法胜似自然。
经典景观领先，
世界园艺风范。



眼里有花，心中有爱

——记华南植物园之友

李文艳

冬去春来，时间来到了2019年的第一天，浏览江南一植物公众号，一张艺术的植物照片赫然眼前，没有只言片语，却胜过千言万语，新年的美好祝福。第一条评论“小伙伴，元旦来华南植物园了”，无数人点赞、留言。一张无花无果无定位无背景的图片，怎么就知道拍自华南植物园，对于我一个长期工作生活在华南植物园的人，着实非常的惊奇，非常的感动，这一群可爱的人儿对华南植物园到底有多熟悉多热爱，才会如此地了如指掌！

如今的华南植物园活跃着一批因植物而聚集在一起的爱好者，他们寻花访果、赏花观鸟、摄影绘画。华南植物园时常出现在他们的笔端及镜头中，他们时常在园内外、在不同场合、不同媒介上分享华南植物园的植物及美景，见闻及感受，他们被亲切的唤作“华南植物园之友”。

青箱就是“华南植物园之友”中的一员。认识青箱是在“华南常见有毒植物”课上，跟着老师逛园子“刷花”，一身运动装，拿着小本子做笔记，乍一看以为是老师的研究生。青箱是他的自然名，他从事生物医药行业，用他的话说“对植物有种天生的亲切感，同时希望将更多植物元素用于医药，帮助更多的人”。青箱一有时间就公交地铁地倒腾来到华南植物园这座“活植物博物馆”，带一点干粮，在植物园里一泡就是一整天，比考试前泡图书馆有过之而不及，乐此不疲。

华南植物园每天都是新的，园内一万多种植物，不同节令，不同生长周期，不同生物特性，每次青箱都有新的收获。“翡翠葛是最像假花的真花，兰花蕉的花靠近地面生长，黄花风铃木的种子会飞，薜荔的叶是两型的……”长期的积累，青箱对植物园的草木可谓如数家珍。因为对植物爱之深，他对植物园也有了更深的认识，“华南植物园不像一般的热门景点那样人山人海，可以静静地与自然交流，无需漫山遍野的寻找，就能认识很多神奇的植物。”青箱在华南植物园追逐植物的同时，还寻回了那些美好的记忆。他小时候生病得了肝炎，爸爸带着他田边路坎寻找一味叫做过路黄的草药，倦了睡在爸爸的背上，那是他人生最初最温暖的记忆，第一次在异乡的华南植物园遇见过路黄，那种感觉幸福得无法言喻。

“仰观宇宙之大，俯察品类之盛，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也”。喜欢植物园的人，大多源于两个原因，即“品类之盛”和“游目骋怀”。

如果说青箱喜欢植物园是因为植物的多样性，那么白发斑斑的冯姨常来植物园更多是“老有所乐”。时常在园子里偶遇冯姨，她来自北方，老伴去世之后跟随子女定居广州，对春节能够欣赏“花中之王”牡丹、足不出穗可目睹帝王花的风采、一年四季万紫千红的华南植物园，感觉非常“震惊”。

冯姨初来广州之际，人生地不熟，加之老人有一些慢性疾病，整个人变得黯淡起来，女儿鼓励她去见识外面的世界，让她玩摄影。结果一发不可收拾，认识了一群共同爱好的老友，相约背着长枪短炮，来植物园赏花拍花，还把图片免费提供给自然教育活动。炮仗花、无忧花、美丽异木棉、朱瑾等，什么时候花期，怎么拍最靓，了然于胸。“满园深浅色，鸟语花香中。”冯姨拍花时也常拍到鸟儿，“暗绿绣眼鸟将鸟喙埋到金花茶花里吸蜜的姿势最可爱，顺光拍逆光拍，都是一幅画。”植物可愉悦感官，亦可疗愈心灵，大

自然无条件的给予我们最宝贵的阳光、空气、美景，“有花儿陪伴，哪有时间悲伤”。

在华南植物园赏花拍花的几年中，还发生过一个小小的插曲。一次冯姨带小孙子来拍花，专注拍花之际，小朋友不见了踪影，冯姨既担心又害怕，急的团团转。植物园工作人员在接到求助电话后，群策群力，很快在林间找到了迷路的小朋友。自那以后，冯姨更加坚定华南植物园就是“自家花园，花美人好”。

青箱和冯姨，只是众多华南植物园之友的缩影，他们中的许多人更是直接加入华南植物园志愿者团队，服务于植物园工作的方方面面。他们每一个人都是华南植物园的一道风景，每一个人与植物园的故事都笼罩着玫瑰色的光环，有梦想的力量、青春的历练，抑或人间烟火的味道、平凡生活的踏实。

植物无界，大爱无疆。华南植物园之友在追逐植物、丰盈内心的同时，竭尽所能将大自然的博爱传递出去。时光永不停歇，爱能穿透岁月。华南植物园在这一群热心的植物园之友的关注与支持下，走过了风雨兼程且光辉灿烂的90年。在华南植物园九秩华诞之际，深深地致敬那些热爱华南植物园、热爱植物、热爱大自然的人们。

